

# BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO

ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91.  
La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no.  
Anuncios á precios convencionales.  
No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes . . . . . 0'25 peseta.  
Trimestre . . . . . 0'75 id.  
Semestre . . . . . 1'50 id.  
Un año . . . . . 3'00 id.

PAGO ADELANTADO

## INMORALIDAD MONÁRQUICA

Las acusaciones reiteradas de inmoralidad hechas al régimen por los partidos avanzados, han tenido un inesperado y atendible apoyo: Un exministro, el señor Gasset, ha acusado á la monarquía en sus dos brazos turnantes, Canalejas y Maura, de prevaricación y de inmoralidad.

El exministro de Fomento ha dicho que en el despacho de un ministro de Gracia y Justicia se amañaba una causa y se hacía retirar la acusación á un fiscal. Y los magistrados que, según él, faltaron á su deber fueron ascendidos.

El señor Gasset ha dicho que los gobernantes no se preocupan más que de sus conveniencias y de los negocios de las grandes empresas.

El «joven exministro» dice que los gobernantes nos llevan á la bancarrota, que la ejecución de pantanos y canales y carreteras y ferrocarriles ha sido abandonada, y que la guerra del Rif está esquilmando á la nación en vidas y en dinero sin obtener apreciable beneficio.

Todo esto que es enorme y lapidario son palabras de un colaborador monárquico en el poder. Y no está de más refrescar la memoria con las anteriores y sensacionales denuncias de otro exministro de la Corona, del señor Urzaiz.

Es que la monarquía se ahoga en la inmoralidad. Cosas que los republicanos no nos hemos atrevido nunca á decir, se dicen por los más conspicuos monárquicos.

Hay frases y discursos de Maura y Canalejas que los suscribiría el político más avanzado.

Leyendo los periódicos del régimen se molesta el estómago y se sienten rabias de indignación contemplando nuestro nivel de degradación, retratado de mano maestra por sus mismos autores.

A mano tenemos un recorte de «La Correspondencia», diario monarquísimo, que parece de constante actualidad:

«La gente emigra; cuarteles hay en la Península en los que solamente á fuerza de sacrificios viven los soldados; los puentes no se reconstruyen; por las carreteras no se puede transitar; los ferrocarriles transpirenaicos carecen de crédito; para los pantanos en ejecución no hay dinero; el Fisco estrangula cada vez más á los contribuyentes. Pero consolémonos.

»A cambio de todo eso nos vamos á dar el gustazo de consagrar al puerto de

Melilla unos cuantos millones de pesetas, y á construcciones en territorio del Rif, otros cuantos.

»Nunca hemos tenido por plausible la conducta de los maridos que, teniendo hambrientos á sus hijos y á su mujer, gastan el caudal familiar con la amante.

»¿Cómo, pues, no hacer que se levanten las piedras para protestar contra esos despilfarros ultramarinos, á la misma hora en que aquí de todo se carece y todo es negado? ¿Será menester que las personas que aún no han perdido el juicio se vean obligadas á emprender serias campañas para que sea escuchado, pedido á gritos, lo que de otro modo no quiere ser atendido?»

La monarquía se desquicia, pero lo malo es que en su desquiciamiento agota las energías de la nación. Y ante esto hay que decir con Pablo Iglesias que ya no es hora de humorismos ni de risas, sino de rabia, de ira, de fuerte ira que nos dé bríos para acabar con el vergonzoso estado actual de España.

N. P.

## A los trabajadores

Ya falta poco, compañeros, para llegar á esa fecha hermosa, brillante, ¡el 1.º de Mayo!, y justo es, por lo tanto, que una vez al año sea la voluntad del trabajador la determinación del paro, y que el mandato del pobre valga en esta ocasión más que la voz de mandato del rico, ya que este último nos hace holgar muchas veces al año: un día por San Pedro, mañana porque la Iglesia festeja San Juan, y otras tantas, porque se le antoja; y la necesidad, cadena que por cobardía nos sujeta, tengamos que doblegarnos ante el mandato.

No es el 1.º de Mayo una ociosa fecha de hólgora, como algunos suponen. Es que las muchedumbres proletarias lanzan la condena con que la sociedad actual las esclaviza. Es el himno de esperanza del trabajo-placer de la sociedad futura.

El desfile de las masas trabajadoras, no es, como algunos creen, un estéril paseo por calles y plazas, un ridículo remedo de las procesiones religiosas; el pasar de las muchedumbres, en ese pasar silencioso del proletariado, existe una amenaza, una advertencia terrible para los de arriba, los que contra nosotros luchan cada día son más. Y hay que reconocer que para los de abajo es un estímulo: ¡nuestras fuerzas pronto serán invencibles!

En el terreno racional, sin apasionamiento idealista, hay que admitir que los de arriba piensen si les será más conveniente ceder, que resistir. Pues con el 1.º de Mayo, en este día, alienta á los de abajo á no retroceder, ¡siempre avanzando!, sabe que por todo el

orbe se proclama la fraternidad de todos los trabajadores, de todos los que sufren.

Todos sabéis que el 1.º de Mayo es como un espolazo con que la clase trabajadora obliga á la burguesía á considerar que el proletariado, dentro del régimen actual, debe ser atendido en sus demandas de mejoramiento.

Tened presente, compañeros, que ningún día como el 1.º de Mayo es ocasión para demostrar nuestra fuerza, y en donde se exterioriza el deseo que nos anima para obtener de los Poderes públicos la necesaria satisfacción á las reclamaciones que formulan bajo el título de legislación protectora del trabajo.

En fin; el 1.º de Mayo sirve: para que los trabajadores de sus respectivas patrias, se pronuncien rotundamente porque impera la libertad, la justicia y la paz, indispensable para la prosperidad de los pueblos. Y lamentando el caso de España, el 1.º de Mayo debemos, bien manifestamente, cesar la desastrosa guerra de Marruecos y que los derechos y la libertad del proletariado no sean conculcados por los gobernantes.

Los enormes progresos logrados por la organización obrera de Béjar exigen poner de manifiesto la fuerza del proletariado y brillantemente, con más esplendor que en años anteriores, solemnizar el 1.º de Mayo.

Para que los enemigos adquieran el concepto de nuestra pujanza y vean los progresos del proletariado bejarano, es necesario demostrar que el 1.º de Mayo no es una fecha para rendir homenaje á la haraganería.

Así que los compañeros que todavía permanecen alejados de las filas societarias y socialistas, junten sus esfuerzos y todos, como hermanos, preparemos la gran obra emancipadora del proletariado.

El programa de nuestras reivindicaciones debemos sintetizarlo así:

LEGISLACIÓN OBRERA, SINGULARMENTE LA JORNADA DE OCHO HORAS.

PRONTA TERMINACIÓN DE LA GUERRA DE MELILLA.

AMNISTÍA POR LOS DELITOS POLÍTICOS Y SOCIALES.

LEVANTAMIENTO DE LA SUSPENSIÓN DE SOCIEDADES Y CENTROS OBREROS.

SUPRESIÓN DE LOS CONSUMOS EN BÉJAR.

\*\*\*

Terminada la manifestación, que seguramente resultará inquebrantable afirmación de solidaridad, esta Agrupación Socialista, celebrará un mitin de propaganda societaria y política, en el que harán uso de la palabra varios compañeros, en el Centro Obrero textil.

¡A la manifestación! ¡Al mitin!

¡Viva el 1.º de Mayo!

Por la Agrupación Socialista,  
DIEGO LÓPEZ ESTEFANI.

(Se invita á la prensa).

## EL PLATO DEL DÍA

¿A que no sabes, querido lector, lo que hallé el otro día entre los viles garbanzos

que me disponía á yantar? ¿No lo aciertas? Pues te lo diré. Un torero. Así como suena. Un torero. ¿Te extrañas? ¿Y por qué? ¿No has visto en los periódicos *ilustrados* de todas clases y castas, la fotografía del «Percebito»—y quien dice el «Percebito» dice cualquiera otro de su especie—representándole bien vistiéndose para ir á la plaza, bien tocando la guitarra en sus ratos de ocio que no deben ser escasos, ó escarbándose los dientes ó rascándose un pié? ¿Por qué, pues, te ha de extrañar que en el vil cocido (y no digo en la sopa porque ya está muy oído) haya hallado un percebe más ó menos chico?

Y ante tal hallazgo, yo me he creído en el deber de emborronar unas cuartillas referentes al torero en general, ya que asimismo es el asunto único, la nota culminante de actualidad, el plato del día, el disloque, el desmigüe, el caos, en fin, lo que tú quieras llamarle en este bendito país civilizado y culto que se llama España.

¿Quiénes son los osados que piden á gritos la creación de nuevas escuelas, la construcción de canales, carreteras y caminos, la repoblación forestal ó cualquiera otra zaran-daja por el estilo, habiendo todavía tantos pueblos sin su correspondiente plaza de toros? ¿No te parece que quienes tales bagatelas piden, dignos son de estar en un manicomio? Sonriete de ellos como de los que aseguran que la España es católica. No es así. La España es idólatra y el ídolo á quien adora es «El Torero».

Y no creas, querido lector, que esa ráfaga taurófila que ha pasado por nuestra civilizada y muy amada España, ha pasmado solamente á los espíritus jóvenes, á esos á quienes ciega los reflejos del traje de luces y los destellos de la aureola de gloria que circunda la figura de esos hombres que llamamos «toreros» y que serán—¿quién lo duda?—andando el tiempo, los regeneradores del país; no: Ha pasmado igualmente á muchos «sesudos homes» que ya peinan canas y á quienes antes solamente cegaba el brillo... del oro.

El otro día y en ocasión de hallarme sentado cercano á una tertulia de dichos «sesudos homes», oí que decía uno:—«Vaya un portento. Yo he tenido ocasión de hablarle.»—Otro añadió:—«Nada tan notable como él.»—Es—agregó un tercero—una gloria española.—«Creedme—dijo un cuarto—que estoy orgulloso de haber nacido en una nación que á tales hombres ensalza.»

Pues señor;—decía yo para mí—lo menos que están hablando es de Martín Mateos, Ramón y Cajal, Menéndez Pelayo, Pérez Galdós, Linares Rivas ó Salvador Rueda, é intrigado por lo que decían, seguí escuchando con grandes deseos de saber quien era la gloria española ó el gran hombre á que se referían, cuando oigo decir á un quinto—no hay quinto malo—«¡Hay que ver con qué valentía se tira á matar! ¡Es mucho torero el Balín chico!»—«¡Señores! No se me cayó de la mano el vaso del café, porque en aquel momento no lo tenía en la mano; sinó, cree lector amigo que se me cae, al ver lo torpe que fuí. ¡Cuidado! ¡No acertar á quien se referían, yo, que podía haber dejado tamañito al de la tertulia que habló con el Balín chico, puesto que me había rozado con él! ¿Que cuándo? Pues una noche en que fuí á sacar billete para ver la función del Teatro. *In illo tempore* no había «romanones» y por tanto la gente se apretujaba delante de la taquilla. Yo, llevaba allí un rato esperando que me tocara el turno, cuando oigo que pregunta con voz de bajo uno que estaba detrás de mí:—«¿Tú estás interesado por saber lo que he cenao?—Me volví mal humorado para ver quien era el que me hacía tal pregunta y al hallarme con el Balín chico, cambié de carácter y le pregunté amablemente:—¿Por qué lo pregunta usted?—«Porque hace un rato—añadió—que me está usted metiendo el codo por la boca del estógamo.»—¡Qué gracia, qué finura y qué ingenio!—exclamé yo riendo á carcajadas y me causó tal regocijo que aquella noche no pude dormir pensando que me había codeado con tal personaje.

En vista de todo esto, yo que tenía pensa-

do que mi hijo—cuando lo tenga—fuera cura ó político (que vienen á ser poco más ó menos lo mismo uno en lo canónico y otro en lo civil) porque creía que eran las dos profesiones que más aseguraban el pan nuestro de cada día, he decidido que sea torero, porque me he desengañado que es la carrera de más porvenir. Solo me temo una cosa y es que quizá pierda el entusiasmo que hoy siento por los toreros, en cuanto tenga un hijo que lo sea, porque pienso que, con ellos, ocurrirá lo que con los médicos, los abogados y los curas; esto es, que se cree en ellos en lo que no hay uno en la familia; pero en fin, en tanto llega la desilusión, creo que tendré muchos ratos de placer. Ya me parece verle en la plaza actuando de matador en una corrida á la que asiste el rey; le veo dar una estocada hasta la bola en los mismos rubios; veo que todos los espectadores piden que le den la oreja. ¡Hasta el rey! en fin, querido lector, cree que me emociono pensando en ello y que no está lejano el día en que me veas ir á la plaza en auto acompañando á mi hijo: Y entretanto, permíteme que exclame como el de la tertulia:

«Creedme que estoy orgulloso de haber nacido en una nación que á tales hombres ensalza»—y déjame que añada por mi cuenta: «No me cambiaría por nadie de ninguna otra nación y si fuerza fuera cambiarme, solo lo haría... por un rifeño.»

FRANCISCO BAYGORRI.

## Sesión municipal

Notas de la celebrada el 25 de Abril de 1912

Empezó á las once de la mañana, bajo la presidencia del primer alcalde, y asistieron los concejales señores Aparicio, Valle, Anaya Puente, Gosálvez, Rodríguez Gómez y Hernández Sanitos.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

(No dejaremos de exteriorizar nuestra extrañeza al escuchar la lectura de tal acta y enterarnos de las manifestaciones que dice hizo el señor Rodríguez Gómez al defender su proposición referente al veraneo en esta ciudad; palabras y argumentos que ni remotamente indicó dicho señor. Conste.)

### Orden del día

Oficio de la Comandancia militar, transcribiendo la Real Orden del Ministerio de Guerra en la que se dispone se prescinda del otorgamiento de escritura y de la inscripción en el Registro de la Propiedad de los terrenos cedidos por los Municipios para enterramiento de los individuos de tropa que fallezcan prestando servicio, bastando solo las actas de cesiones de dichos terrenos. S. E. quedó enterado.

Solicitud de doña Teresa Domenech Díaz pidiendo permiso para colocar un mirador en la casa número 3 de la Plaza Mayor. Pasó á informe de la comisión de Policía y Obras.

Otra de Isidro Valencia y Facundo Becedas, empleados en el matadero, en demanda de aumento del sueldo que disfrutan. Pasa á informe de Hacienda y Policía.

Otra de Antonio Herrero pidiendo permiso para instalar en la plazuela de la Puerta de Avila un cajón con destino á la venta de carnes frescas. A las mismas comisiones.

Otra de Juana García González, en demanda de socorro para trasladarse á Madrid, donde ha de ser operada por prescripción facultativa. Se le había concedido con anterioridad á esta sesión lo que ahora pide.

### Comisiones

Hacienda da cuenta de haber recibido carta de pago de 1.524'85 pesetas del segundo trimestre de consumos y recargo del primer de industria y territorial.

Policía é Instrucción nada.

El señor alcalde manifiesta que el día 2 del próximo Mayo se celebrará un «Te-Deum» en conmemoración al hecho de armas realizado por Pardiñas y que á seguidas se

pasará por delante del retrato del mismo por lo cual desea concurren á dicho acto los señores concejales, y con tal motivo se socorrerá ese día á los pobres de la localidad con lo de costumbre, manifestando el señor Aparicio se tenga en cuenta el que hoy hay menos necesidades.

No teniendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las 11 y 13 minutos.

El señor alcalde quebrantó hoy mismo la tan terminante é inquisitorial *orden del día*, implantada por él, tratando en sesión un asunto que no ha sido anunciado con anterioridad.

## DEL ATENEO

### EN HONOR DE MARTIN MATEOS

Celebróse la velada ateneísta en honor del sabio filósofo é ilustre bejarano Martín Mateos, con tanta animación como en actos anteriores.

Presidían, en unión del señor Blázquez de Pedro, los señores don Manuel Martín Mateos y don Juan Aparicio, nietos ambos—el último en grado político—del festejado.

Principió el programa leyendo don Arsenio Muñoz el cuento inédito «Los capullos rojos», de nuestro paisano el joven don Pedro Hernández Crisóstomo. Es la primera producción de este novel escritor y se basa en unos tristes amores, bien vistos y desarrollados por el autor. Gustó mucho y hubo grandes salvas de aplausos.

Leído admirablemente por don Ángel Nevado siguió la Carta XV del libro de Martín Mateos «Cartas al Marqués de Valdegamas».

Luego, más reposado aún que en noches anteriores, don Victorino Mailló leyó «De la pereza» y «De las controversias y disputas», dos artículos del libro «El Espiritualismo», esencia de las producciones del bejarano filósofo.

Don Francisco Baygorri dió á conocer «El plato del día», humorístico artículo dedicado á los toros que fué reído y aplaudido.

Leyó el presidente un estudio sobre «El estado actual de los estudios filosóficos»—escrito por don Francisco Muñoz García—muy profundo y bien digno de releerse con detenimiento. Hubo muchos aplausos.

También los hubo para don Gregorio Hernández Matías en la lectura que hizo de su verso «El Sabio y el Rico» dedicado á los nietos de Martín Mateos. Muy bello y demostrador de que nuestro amigo también cultiva con éxito lo serio ¡parecería mentira!...

Leyéronse tres adhesiones calurosísimas al homenaje, del eminente astrónomo don Mario Roso de Luna, y de los señores don Nicomedes y don Gerardo Martín Mateos.

Habló después del sabio filósofo el presidente señor Blázquez de Pedro citando algunos datos biográficos y disertando acerca del tema «La pereza mental». Fué muy aplaudido, así como el nieto del homenajeado don Manuel que terminó la velada dando las gracias al Ateneo por haber recordado á un bejarano ilustre, injustamente sumido en el olvido más absoluto.

N. PINTO.

## ASTRONOMÍA BARATA

Hay que reirse de Flammarión.

Como de los demás astros de *primera magnitud* dentro de la ciencia astronómica contemporánea.

Y aplaudir á ese manojito de astrónomos, ayer en agraz y hoy sabios desmentidores de los funestísimos efectos del rigor legal de un eclipse. Y dárselas de entendido en eso de la *Osa menor* y la *mayor*, llamar de tú á Copérnico, codearse, zodiacalmente, con Tauro y su distinguido colega Capricornio, y, mirar respectivamente, á los que ven el cielo tachonado de estrellas y no saben llamar á cada una por su nombre.

## Sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el **DOLOR DE CABEZA**, en todas partes del Mundo, y Calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, **JAQUECAS**, **NEURALGIAS**, **COLICOS**, **DOLOR de MUELAS y DIENTES**, dolores **REUMATICOS**, etc.

Solo cuesta **UN REAL**

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: En la Farmacia de *Don Serapio Rodríguez Zúñiga*.

DEPOSITARIOS: *Pérez, Martín y Comp.<sup>a</sup>*—MADRID.

Hoy las ciencias adelantan...

Pero ya las pongan por los cuernos de la luna, ó las coloquen en la muy crustácea cola del más humilde de los cangrejos es lo cierto que el *nihil novum sub sole* nos aburría filosóficamente, y, que aburridos hubiéramos continuado á no haber sido por lo del último eclipse. Y á manera que se acercaba el día de este acontecimiento salíamos de nuestro *splin* discutiendo, con entusiasmo, las causas que tenía el sol para oscurecerse á nuestra vista.

Dejando aparte las teorías en que nosotros basamos el tal fenómeno, expondremos las que por ahí oímos discutir y defender con entusiasmo.

Unos decían que, indignado el sol contra la tierra, por culpa de Maura, pretendió darle dos bofetadas y que la luna, por evitar el incidente, se opuso entre los dos, del mismo modo que lo pudiera hacer cualquiera ciudadano pacífico, cuando riñe un guardia municipal con una verdulera.

Otros afirmaban que si bien era cierto que el sol se hallaba indignado contra nosotros, era porque estaba cansado de hacer el primo, dándonos luz de balde todos los días, pagando como pagamos la que recibimos de la abeja y otros satélites.

Había otros, y éstos eran los menos, que afirmaban, rotundamente, que si el sol hacía su eclipse no era debido á otra cosa más que á la vergüenza que sentía por las cosas que ha descubierto el exministro de la Corona señor Gasset; por las duchas que ha aguantado el señor Canalejas, y, por los sonetos que como astro rey, le habían dedicado ciertos poetas terrestres.

Pero sea como quiera lo cierto es que ese día fué para muchas y para muchos un verdadero acontecimiento, pues hubo personas que si no tiraron la casa por la ventana rompieron, sin embargo, los cristales de la segunda y se gastaron una peseta, en cerillas, para ahumarlos y observar el fenómeno.

Hoy las ciencias adelantan...

Nosotros no necesitamos nada de eso, ni tampoco de los aparatos de que se sirvieron las señoritas y los caballeros que establecieron su estudio en la mismísima punta de la Peña de la Cruz: cierto que nosotros desde el templete de la Corredera no vimos más que á don Aurelio Nicolás Pinto que también observaba el fenómeno solar desde la torre de Valdesangil, pero no lo es menos que, acaso los señores aludidos no vieran tanto por eso de

En este mundo traidor  
nada es verdad ni mentira.  
todo es según el color  
del cristal con que se mira.

H. M.

### INTERESANTE

**Ortopédico herniólogo en Béjar**  
El auxiliar técnico del reputado ortopé-

co de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Béjar, los días 1.º y 2 del próximo mes de Mayo, de 11 á 1 y de 3 á 6, en la *Fonda del Comercio*, para los que padezcan de *Hernias (quebraduras)*, *desviaciones del espinazo*, *coxalgias*, *parálisis infantil de las piernas*, *desviaciones de las rodillas*, *corvaduras de la tibia*, *pies, esquinus varus y valgus*, *tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso*, *abultamientos del vientre*, *descensos de la matriz*, etcétera que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las *Hernias*, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto sobre *hernias y afecciones ortopédicas*.

### La supresión de los consumos y el mercado en Béjar

Creemos haber patentizado la perfecta compatibilidad entre la abolición de los consumos y la vida económica del Ayuntamiento marcando los puntos capitales, las sumas de mayor cuantía en que ha de cimentarse la transformación que obligadamente ha de operarse para dar cima á la empresa de que se trata.

Obra de voluntad dijo el hacendista señor Gamazo que era la obra esta de abolición del impuesto irracional. Nosotros hemos querido más; hemos querido que á la voluntad, impulsada por sentimientos elevados de humanitarismo, se haya asociado la reflexión, el cálculo que hiciese apreciar, al par de las ventajas, los inconvenientes y dificultades, pues no es labor de impresión tan solo de lo que se trata, ni empeño ciego de quien tenga en poco el orden económico y la administración pública.

Por esto, y dejando en el silencio, acaso para otra ocasión, un particular que pudiéramos también haber estudiado al hablar de las cuentas municipales, particular no desprovisto de importancia y que si preciso se hiciere le afrontariamos sin vacilación alguna, queremos hoy mirar el asunto bajo otro prisma, por el cual veremos la suma transcendencia que encierra.

Nos referimos á la vida de los negocios, al cambio de productos en nuestro pueblo, al cual estamos íntimamente persuadidos que prestará grande impulso la desaparición de esos centinelas avanzados que rodean á la ciudad con el nombre de caseta del resguardo, oprimiendo y dificultando el tráfico y la regularización del comercio.

El mercado, ese trajín permanente de compra y venta de tantas y tantas cosas, alimenticias ó de otra naturaleza, pero siempre precisas, indispensables, ¿habrá quien dude que ha de ser ventajosamente influido al desaparecer esa traba, ese cerco que aísla á la ciudad, rechazando á quien de fuera acude á cambiar algún producto, fíjando á todo el mundo y entorpeciendo la libre circulación de las personas y de sus cosas?

¿No es de suponer que de los poblados que rodean á Béjar, vengan sus habitantes aquí, á vender y comprar, solamente cuando les obligue, porque no puedan realizar esas operaciones en Baños, Candelario ó Guijuelo, donde no tropiezan con el oneroso y molesto obstáculo que en la capital del partido encuentran al echarse á la cara las gorras con iniciales de los guardas de consumos, ó donde, por lo menos, les es mucho menos gravoso el impuesto?

La entrada libre, el levantamiento de sitio, digámoslo así, en Béjar ¿no animará la concurrencia?

De propósito huimos de efectistas argumentos y recursos, y no dejaremos correr la pluma llenando las muchas cuartillas que pudieran escribirse á este propósito; pero no dejaremos de apuntar siquiera la consideración muy saliente de la regularidad, la igual situación en que se coloca al comercio, haciendo desaparecer las ventajas grandes que tiene el que, falto de escrúpulos, se vale del fraude, del nefasto matute, compitiendo malamente con el que, honrado y de buena fé, lucha sin poder vencer en modo alguno. ¿No es esto verdad? ¿No sería un bien?

De siempre ha existido en nuestro pueblo la inclinación á emprender la industria de la salazón y la cecina. Condiciones y elementos tenemos para este negocio como pueden tener los varios pueblos de la comarca que á él se dedican. No hay sino que aquí se tributa por consumos diez ó doce veces más que en esas otras poblaciones y esto impide que el negocio pueda desarrollarse, habiendo siempre quedado reducido á una insignificancia.

En Guijuelo crece de día en día el sacrificio que se hace de ganado de cerda para la venta en fresco. A más de 400 cabezas ha llegado este sacrificio en alguno de los últimos mercados. Allí llevan los tratantes los mejores cerdos y á Béjar traen los más inferiores, de menor peso. ¿Por qué sucede esto? ¿Qué razón hay para que en Béjar no se haga la industria de la cecina y ese mercado de fresco que tanto incremento toma en Guijuelo? Pregúnteseles á los negociantes de esta clase de reses que conocen de sobra el gravamen que se les impone en unos y otros mercados.

Desaparecido el felato, mucho de esos negocios productivos vendrán seguramente á enriquecer nuestro mercado.

¿Es esto realidad ó son fantasías?

## NOTICIAS

El lunes último falleció, á los 62 años de edad, el antiguo obrero apartador de Navahonda, Benito Llanza.

De costumbres ejemplares, de probidad acrisolada, formal y atento era Llanza un obrero muy estimable, cuyo único vicio fué siempre el trabajo.

A la familia doliente toda, y más especialmente al hijo político del finado, nuestro buen amigo don Ciriaco Gil, activo administrador de BÉJAR NUEVA, enviamos sentido pésame.

\*\*

Por causa del mal estado del pavimento, en la calle de la Libertad cayó el caballo en que montaba nuestro estimado amigo don Valentín Barrientos, causándose el jinete lesiones en la cara afortunadamente leves.

\*\*

### LA FLOR SUIZA BEJARANA

FÁBRICA DE BOLLOS DE LECHE, BIZCOCHOS, ROSQUILLAS Y DEMÁS ARTÍCULOS SEMEJANTES DE

**MARIANO CELA RUIZ**

Plaza Mayor, 5.—Béjar (Salamanca)

BÉJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SECCION DE ANUNCIOS



Neurastenia, Anemia y Debilidad general

su curación con el

**MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro**  
**SALUD-FUERZA-VIGOR**

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALECENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, EL MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL tonifica.—EL MIOGENOL fortifica.—EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas.—EL MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en Béjar en las Farmacias de D. Serapio Rodríguez Zúñiga y D. Alberto Brogeras

DISPONIBLE

DISPONIBLE

SE VENDE

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informarán.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Establecimiento tipográfico

**S. SANCHEZ**

En esta imprenta se ha recibido una bonita colección de estampas-recordatorios para primera comunión y se imprimen en oro ó negro.

Parador de San Miguel  
Y FABRICA DE GASEOSAS

—DE—  
**MARTIN RAMOS**

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BÉJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz y timbres eléctricos.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**MANUEL ROMERO**  
(MANOLILLO)

Además de toda clase de telas y ropas de cama que de antiguo se sabe, esta casa ofrece á su distinguida clientela y al público, una extensísima colección de paños y novedades de lana para trajes, gabanes y otras prendas de caballero y señora, propias de invierno de calidades inmejorables á precios reducidos, así como también trajes para caballero, confeccionados á la medida desde 20 pesetas en adelante.

COMERCIO: PARDIÑAS, 54

Frente al reloj de San Gil

**Ciriaco Gil**

está recibiendo grandes existencias de calzados y alpargatas para la presente temporada vendiendo casi de balde debido á las compras realizadas.

No compreis sin ver antes sus clases y precios que no os pesará.

En vinos, licores y demás artículos de comestibles, también es quien más barato vende á medida como siempre; vinos Jerez desde 0'50 pesetas medio litro, ojen anís 0'90 idem.

CALLE MAYOR, NÚM. 91

SE VENDE

un piso de la casa señalada con el número nueve en la calle de Barrionuevo.

Los que deseen conocer las condiciones de venta pueden dirigirse á la dirección de nuestro sem anario

Provincia de

Sr. D.

INTERESANTE

Ortopédico hermiólogo en Béjar

LA FLOR SUIZA BEJARANA

DISPONIBLE

MARIANO CELA RUIZ

PLAZA MAYOR, 5.—BÉJAR (SALAMANCA)

TEL. 111.—Est. tip. de S. Sánchez